Т.Н.Яковлева < inrus52@bis.bashtelecom.ru>
Новоюмашевская МСОШ

Республика Башкортостан

Физика за чайным столом
Урок обобщения  знаний, умений, навыков  за  курс 7-8-х классов.

 Всякое знание остается мертвым, если в учащихся не                   развивается   инициатива и самодеятельность.(Н.А.Умов).

Урок проводится в конце учебного года после изучения всех тем и ставит основной целью – формировать умение разрешать ситуации, проблемы, с которыми учащиеся встречаются каждый день. Заранее учащиеся получают  задания по группам: подготовить сообщения. 

    Учащиеся рассаживаются за «круглыми» столами группами. Рядом с доской накрыт символически стол: самовар, чайник, чайный сервиз, сахар-рафинад (для опыта). В каждой группе есть капитан, следящий за ответами учащихся. Оценивается активность группы и каждого из участников.

    Задачи:

образовательные:

-формировать умение объяснять причины наблюдаемых явлений;

-обобщить и систематизировать зун за 7-8-е классы;

развивающие:

     -развивать умение анализировать, устанавливать связи и отношения,   переносить знания в новую ситуацию;

воспитательные:

     -заинтересовать исследовательской деятельностью;

     -показать значение физики в жизни и в быту.

Оформление доски
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Ход урока:

Учитель. Законы   физики   существуют   не   только   на   страницах   учебников.   Они   стерегут   нас   на   каждом   шагу:  на   прогулке,  в   троллейбусе,   в   поезде,   за   любой   работой,   развлечением, едой.   Не   всякий,   однако,   склонен   задумываться   над    тем,   что   его   постоянно   окружает,   что   совершается    перед    его    глазами.  И сегодня мы попробуем ответить на вопросы, которые могут  возникнуть у каждого во время завтрака, обеда или ужина  за чайным столом.

    Итак, всех приглашаю за стол. Правилами поведения за столом  будут  служить все  знания  из курса физики 7-8-го класса, ловкость и смекалистость ума,  а также ваша наблюдательность в повседневной жизни.

1. Проверка  домашней работы. (Полкласса (3 группы) должны были подготовить интересные сообщения о самоваре, а остальные – о вкусных «деревьях»).

Учитель. Проверим, что нового, интересного и вкусного вы принесли к нам на «чай». 

                                     ( выступления учащихся)

Самовар. 

     -   Первая самоварная фабрика основана в 1778 году, где выпускали около 150 фасонов:  шары, бочонки, вазы, банки, яйца, сундучок, петушок…

· Самый большой самовар был создан тульскими мастерами в 1922 году. Весил  100кг и вмещал 25 литров воды. Собирал за праздничным столом до 500 любителей почаевничать.

· Самый маленький действующий самовар  был высотой всего лишь 3,5 мм. Но и в нем можно было вскипятить воду (1 каплю).

· Необычный самовар – в виде паровоза – выставлен в Вышневолоцком краеведческом музее. Когда нагреваемая на спиртовке вода закипает в паровозном «котле», самовар свистит. Передвигаясь по столу, паровоз может доставить каждому участнику застолья не только крутой кипяток, но и  наколотый сахар.

· В Москве, в оружейной  палате Кремля, хранится единственный в нашей стране самовар, выточенный из цельного кристалла горного хрусталя.

(Учащиеся показывают разновидности  самовара)
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Странные деревья.
· Молочное дерево растет в Бразилии, иногда его называют «дерево – корова». Чтобы «подоить» его, надо  надрезать кору и тотчас в подставленную кружку потечет  белая струйка. По вкусу древесный сок напоминает молоко.

· Конфетное дерево растет в Индии, Японии и Китае. Подсушенные на солнце плоды такие же вкусные, как и настоящие конфеты.

· А вот плоды колбасного дерева напоминают  с виду колбасу, но совершенно несъедобны.

· В Индии, Индонезии, на других тропических островах можно встретить хлебное дерево. Конечно, на нем не поспевают булочки, батоны и буханки, а крупные тяжелые плоды килограммов по 30 каждый. Из их мякоти местные жители  пекут в золе лепешки, по вкусу напоминающие настоящий хлеб.

· Из семян шоколадного дерева получают шоколад и какао.

· Семена сального дерева покрыты слоем тугоплавкого жира, похожего на воск. Из налета на семенах получают растительное масло, используемое в производстве свечей и при мыловарении.

(Учащиеся демонстрируют на кодоскопе)
2. Актуализация теоретических знаний.

У каждой группы учащихся на столе кроссворды. Учащиеся самостоятельно разгадывают. Ответы записаны на доске. Самооценивание. 
Кроссворд.
По-горизонтали:

1. Процесс перехода вещества из жидкого состояния в газообразное. (порообразование)

2. Процесс перехода вещества из жидкого состояния в твердое (газообразное).
3. Процесс проникновения молекул одного вещества между молекулами другого вещества (диффузия).

4. Явление, наблюдаемое при топке печи (тяга).

5. Сосуд, предназначенный для хранения продуктов от охлаждения или  нагревания (термос).

6. Что необходимо для совершения работы? (энергия)

7. Кристаллизация (отвердевание).

8. Единица измерения температуры (градус).

9. Камера для хранения продуктов (холодильник).

10. Процесс перехода вещества из твердого состояния сразу в газообразное (сублимация).

11. Интенсивное парообразование (кипение).

12. Парообразование,   происходящее с поверхности жидкости (испарение).

13. Физическая величина, равная отношению силы к площади соприкасающейся поверхности (давление).

14. Физическая величина, равная отношению массы тела к его объему (плотность).

15. Явление, при котором энергия переносится самими струями жидкости или газа (конвекция).

16. Прибор для измерения плотности молока (лактометр).
17. Единица измерения  давления ( паскаль).

По-вертикали: (ключевое слово) Приятного аппетита.
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3. Решение качественных задач. 

Шесть учащихся по одному из каждой группы самостоятельно готовят ответы на вопросы. Тем временем весь класс отвечает на вопросы учителя. Если учащиеся подготовили ответы, то они могут присоединиться ко всем. Оценивается верный  ответ каждого жетоном.

 «Эксперт по молочным продуктам».

· Как будет правильнее охладить кастрюлю с горячим молоком: положив лед на крышку кастрюли или поставив кастрюлю с молоком на лед?

(Лед положить на крышку кастрюли, т.к. конвекция молока при этом будет происходить быстрее.).

· Один кувшин с молоком поставили в холодильник, а другой оставили в комнате. Где сливки отстоятся быстрее? Почему?

    -   Почему посуду из-под молочных продуктов моют обычно сначала холодной водой и всполаскивают  теплой;  а из-под жирных продуктов – наоборот – сначала теплой, а затем – холодной водой?

( В молочных продуктах капли  масла  находятся в движении во всем объеме жидкости. При  мойке капли жира начинают активно двигаться  и всплывают вверх, тем самым  пачкая  стенки сосуда. А наливая горячую воду в жирную посуду, мы смываем   частицы жира).

· Почему молоко опускается на дно стакана, когда его подливают в чай?

(Плотность молока больше плотности чая.)

 «Эксперт по консервированным продуктам».

· На дне и крышке консервных банок выштампованы  концентрические круги (гофры). Какое они имеют значение?

(При такой форме крышки легко изгибаются наружу и внутрь банки. А это будет происходить, когда при изменении температуры меняется объем жидкости и газа, заключенного в банке.).

· Свежие огурцы были заготовлены на зиму по следующему рецепту: Мытые, очищенные огурцы сложили в стерилизованные банки и зажгли свечку внутри ее. Как только свеча перестала гореть, банку сразу же закатали. Зимой, когда банку открыли, то мигом сразу же все огурцы сплющились. Почему?

(Вследствие атмосферного давления.). 

 «Эксперт по кондитерским изделиям».

· Почему вода поднимается по куску сахара?

· Почему в воде появляются пузырьки воздуха, если в нее отпустить кусок сахара?

· В горячей или в холодной воде быстрее растает кусок сахара?

· Почему торты после выпечки сразу же не ставят в холодное место?

(Чтобы быстрее пропитались кремом.)

 «Эксперт по напиткам».

· Почему, когда мы пьем, жидкость устремляется к нам в рот?

( При питье расширяется грудная клетка и тем разрежается воздух во рту: под давлением наружного воздуха жидкость устремляется в то пространство, где давление меньше, и, значит, и т.о., проникает к нам в рот.).

· Зачем в стакан кладут ложку, когда наливают горячий чай или кипяток?

· Почему не удается наполнить бутылку жидкостью, если воронка плотно прижата к стенке горлышка бутылки?

 «Эксперт по макаронным изделиям».

· Свежеиспеченный хлеб весит больше, чем тот же, но остывший. Почему?

· (В кастрюле бурно кипит вода и в ней варятся макароны. Кипит ли вода    внутри макарон?

( Нет. Чтобы вода в полости макарон кипела, необходимо сообщать тепло от более нагретого тела. Вода в кастрюле не может быть нагретой выше температуры кипения. Поэтому температура воды в полости макарон может лишь сравняться с температурой воды в кастрюле.).

Часть влаги испаряется, вес хлеба становится меньше.).

 «Эксперт по сосудам».

· Какой стакан: тонкостенный или толстостенный, граненый или гладкий – может лопнуть при заполнении горячей водой? Почему?

· Почему ручки самовара или чайника деревянные или пластмассовые?

     -   В какой посуде пища подгорает быстрее: в медной или в стальной? Почему?

(В медной, т.к. теплопроводность меди больше, чем у чугуна.).

· Почему алюминиевая кружка с горячим чаем обжигает губы,, а фарфоровая  нет?

· Почему в темных шероховатых сосудах жидкость охлаждается быстрее, чем в светлых полированных?

· Почему термосы изготавливают круглого, а не квадратного сечения? 

(При одинаковом объеме и высоте термос с круглым сечением имеет меньшую поверхность и поэтому он меньше поглощает и отдает тепло.).

 «Эксперт по самоварам и чайникам» 

· Зачем в крышке чайника делают дырочку?

(Для выхода пара. Иначе пар может выгнать воду через нос чайника.).

· Какую чашку самовар наполняет быстрее? Почему?

· Почему самовар «поет» перед тем, как начинает закипать и когда начинает остывать?

(Вода, непосредственно прилегающая к  трубе самовара, превращается в пар, который образует в воде небольшие пузырьки. Как более легкие, пузырьки эти вытесняются  окружающей водой вверх. Здесь они  попадают в воздух, температура которой ниже. Пар в пузырьках охлаждается, сжимается и  стенки пузырьков под давлением окружающей воды с  легким треском  смыкаются. От этих многочисленных потрескиваний и происходит шум, который мы слышим перед закипанием и  когда начинает остывать.

 - Почему самовар распаивается, когда его начинают разогревать, забыв             предварительно налить воду?

(Вода, которая налита в самовар, для своего нагревания     требует известного количества теплоты. Если же воды в нем нет, то все это количество теплоты идет на нагревание металлических частей самовара, вследствие чего места, спаянные легкоплавким оловом, начинают распаиваться.).

 -       Почему крышка чайника иногда начинает на нём подпрыгивать?

          (Когда упругость пара в чайнике  с кипящей водой достигает такой величины, что будет  в состоянии преодолеть вес крышки, то  последняя приподнимается и дает выход пару. Затем это явление будет повторяться.).

Вопросы для всех учащихся.

· В кипящую воду можно спокойно налить растительное масло, если же в    кипящее масло налить воду, то оно разбрызгивается. Почему?

(Масло закипает быстрее воды.)

· В сосуде с водой, покрытой масляной пленкой, картофель варится быстрее, чем при отсутствии пленки. Почему?

· На газовой плитке с предельно большим пламенем горелки стоит  открытая  кастрюля с водой, близкой к кипению.  Как только выключили газ, над кастрюлей появился обильный пар.  Как этот факт можно объяснить?

( Конденсацией пара.  При работе горелки  конденсация пара в воздухе происходила на большом расстоянии и конденсат уносился конвекционными потоками воздуха. Поэтому  видимость сконденсированных частиц пара отсутствовала. Когда горелку выключили, пар стал конденсироваться непосредственно  над кастрюлей  и сделался видимым.).

· Можно ли заставить воду кипеть, не нагревая ее?

(Можно. Для этого достаточно понизить давление воздуха над поверхностью воды, поместив ее под колокол воздушного насоса и откачав из нее воздух.).

· Почему пар обжигает сильнее воды той же температуры?

(При охлаждении, например, на 10С одной капли кипятка выделяется во много раз меньше теплоты, чем выделится лишь при конденсации пара той же массы и температуры, что и капля воды.).

· Почему острым ножом легче резать, чем тупым?

· Почему, если мы выстрелим в вареное яйцо, то в нем останется лишь узкий след от пролетевшей пули, а сырое яйцо сразу разлетится на куски?

(При попадании пули в сырое яйцо давление, оказываемое пулей на его содержимое, будет передаваться по закону Паскаля во все стороны.).

· Почему металлические ложки на ощупь кажутся холоднее, чем деревянные   при той же температуре?

· Выделите ситуации, в которых имеет место  явление кристаллизации:

- Воду налили в мерзлую клюкву;

- Бутылку с водой выставили на мороз;

- На стенках чайника образовалась накипь;

- Сосуд с соленой водой поставили в морозильник;


  - На крышке кастрюли появилась роса.

· Почему большинство продуктов храним в холодильнике?

· Почему горячая вода, оставленная в термосе, со временем остывает?

· В двух тарелках – жирные и постные щи. Какие щи быстрее остынут? Почему?

 ( Воздух занимает весь объем  бутылки, а сила, с которой налитая в воронку вода давит на воздух, недостаточна, чтобы сжимать ее в значительной мере.)

· Почему трудно разбить орех на мягкой опоре и трудно – на  твердой?

( Чтобы разбить орех, надо приложить к его скорлупе две равные и противоположно направленные силы, сжимающие ее:  сила молотка и сила, возникающая при взаимодействии ореха с опорой. Если опора твердая и неподвижная, условия,  необходимые для раскалывания скорлупы, соблюдаются. В случае мягкой опоры сила удара в основном идет на изменение скорости - сначала он приобретает скорость, а затем, углубляясь в опору, теряет ее.).

· Почему трудно держать в руках живую рыбу?

( Смазка уменьшает силу трения).

· В одну бутылку налито растительное масло и уксус. Как можно налить из бутылки любую жидкость в любом количестве?

(Масло плавает сверху уксуса. Чтобы налить масло, надо просто наклонить бутылку. Чтобы налить уксус, надо закрыть бутылку пробкой и  перевернуть ее.).

· В стакане, наполненном до краев водой, плавает кусок льда. Перельется ли вода через край, когда лед растает? Как  изменится ответ, если  вместо воды взять жидкость с большей или меньшей плоскостью?

( Вес плавающего льда равен весу  вытесненной им воды. Поэтому объем воды, образовавшейся при таянии льда, будет в точности равен объему вытесненной им воды и уровень воды в стакане не изменится. Если в стакане находится  более плотная жидкость, то объем воды, образовавшейся после таяния льда, будет больше, чем объем жидкости, вытесненной льдом, и жидкость перельется через край. В случае менее плотной жидкости уровень смеси понизится.).

   -      Большой сосуд с водой, помещенный в погреб, предотвращает овощи от   замерзания..Почему?

· Почему холодильник время от времени приходится выключать и «размораживать»?

     («Снеговая шуба» обладает низкой теплопроводностью. Это приводит к уменьшению теплоотвода из камеры, и температура в холодильнике понижается недостаточно).

4. Проведение опытов.

Каждая группа получает задание, обсуждает и демонстрирует перед всем классом, объясняя проделанное.

  1. « Угадай - ка».

Возьмите сосуд, закройте его крышкой и переверните. Крышка падает. Заполните сосуд водой и переверните. Почему крышка не падает? (Опыт следует проводить над ведром или раковиной)

(Крышка в сосуде с водой удерживается  атмосферным давлением).
2. «Попробуй»
Попробуйте раздавить яйцо в таком положении: скрестив пальцы обеих рук и положив между  ладонями  яйцо, напирая на его концы  (внимание, для  осторожности  наденьте фартук и проделайте опыт над тазиком).

( Нужно немалое усилие, чтобы  сломать скорлупу при подобных  условиях. Столь необычная крепость  яичной скорлупы зависит исключительно от ее выпуклой формы. Объясняется также, как и  прочность всякого рода сводов и арок.)
3. «Виноградинка»

В стакан с газированной водой ( можно пепси – кола ) бросьте виноградинку . Объясните увиденное явление.

( Виноградина чуть тяжелее воды и опустится на дно. Но на нее тут же начнут садиться пузырьки газа. Словно маленькие  воздушные шарики они облепят виноградину. Вскоре их станет много , что виноградинка всплывет. Но на поверхности пузыри полопаются. Виноградина вновь опустится на дно. Здесь она снова «обрастет» пузырьками газа и снова сплывет. Так будет повторяться несколько раз до тех пор, пока газ из воды не выйдет.).   

4 « Как вынуть?»

 Опустите небольшой кусочек льда в стакан с водой и попытайтесь вытащить лёд из воды с помощью нитки и щепотки поваренной соли. Как надо поступить? 

(Положите  нитку  на  лёд и присыпьте поваренной солью. Образуется  охлаждающая смесь  и  нитка     примёрзнет к льдинке. Подождав  немного, поднимите нитку вверх  , а вместе с ней поднимите и льдинку).

5. «Ежик в тумане».
Откройте бутылку с газированной водой ( или пепси – кола) и отлейте из нее один стакан. Затем сразу же плотно закройте и сильно встряхните бутылку и поставьте на стол. Если теперь бутылку быстро открыть, то все пространство над жидкостью заполнится туманом. Объясните увиденное явление.

(Получается это потому, что  при встряхивании бутылки  из газированной воды выделяется часть растворенного в нем  углекислого газа и давление  над поверхностью поднимается. При открывании же бутылки  давление резко падает и температура водяных паров, содержащихся в бутылке над поверхностью жидкости, понижается. При этом водяной пар конденсируется в мельчайшие водяные капельки, которые и образуют туман.).

6. «Яичница».
Как отличить вареное яйцо от сырого по их вращению в подвешенном виде?



( Закрутить обе бечевки одинаковое число раз и отпустить. Вареное яйцо, придя в начальное положение, начнет по инерции закручивать бечевку в обратную сторону, затем снова раскрутит ее, и так несколько раз, постепенно уменьшая число оборотов. Сырое же яйцо  повернется раз, другой и остановится,  задолго до того, как успокоится крутое яйцо: движение тормозится жидким содержанием.).

4.Проверка   умений выполнять измерения физических величин.

(Решение задач на измерение физических величин).

1. Вам даны кастрюля вместимостью 2л, ведро с водой и чайник, в который необходимо как можно точнее отлить из ведра воду объемом 1л. Как это можно сделать?

          (Нужно заполнить кастрюлю водой, затем          медленно    наклонять ее до тех пор, пока она не примет положение (см. рис.). Очевидно, в кастрюле останется вода объемом, равным половине объема кастрюли.).


2.    Возьмите поваренную соль массой 0,9 кг, два сосуда, весы и две гири массами 5г и 20 г. Как распределить соль в сосуды: в один – 0,2 кг, а в другой – 0,7 кг, при условии, что весами можно пользоваться только 3 раза?

1 изм.
450г

2.изм.
225г                    225г


3.изм.                5г   +  20г
200г=0,2кг

                               (с помощью весов)


остальное-0,7кг

3.  Имеется 8 совершенно одинаковых по форме и размеру яблок. Однако в одном из них сделана небольшая полость. Пользуясь только весами, определите, какое из них с полостью при условии, что весы можно использовать не более двух раз.

       (На чаши весов положить по три яблока. Если весы останутся в равновесии, значит, яблоко с полостью находится среди двух оставшихся. Поместив одну из них на чашу, а другую – на вторую чашу весов легко установить, какое из них с полостью. Если же яблоко с полостью находится среди трех, то одно из них следует отложить, а каждое из двух оставшихся яблок поместить на чаши весов. Если яблоки останутся в равновесии, в этом случае можно утверждать, что отложенное яблоко с полостью.).

4. Как определить плотность сахара, располагая только бытовой мензуркой , если опыт предложено произвести с сахарным песком ?

( Насыпав песок в мензурку, находим  массу и объем по соответствующим шкалам и используем известную формулу.).

5. Каким образом можно найти емкость кастрюли, пользуясь весами и набором гирь?  

(Взвесить пустую, а затем кастрюлю с водой. Пусть их массы равны m1  и  m2. соответственно. Тогда m1 - m2.  – масса воды в объеме кастрюли.
m1 - m2.  
V= —————   - объем кастрюли.)

              ρ
6. Как определить теплоту парообразования воды, располагая домашним холодильником, кастрюлей неизвестной емкости, часами и равномерно горящей газовой горелкой? Теплоемкость воды считать неизвестной.

(Пусть кастрюля содержит воду, охлажденную в холодильнике до 00 С. Поставим ее на газовую горелку, заметив показания часов. Пусть до закипания пройдет время t1 ,   а затем еще  t2  до того ,как вся вода испарится.

Q1 =mc(t1000 –t00 )=100mc=q t1
- количество теплоты для нагревания воды 

Q2=mr=qt2 - количество теплоты для парообразования

 Где m- масса налитой в кастрюлю воды, с – теплоемкость, r - теплота парообразования, q – количество теплоты, образуемое ежесекундно при сгорании газа. Поделив равенства почленно, получим:

100с
t1
t1

——— = ————  ;            r  =100с ——     )

    r                   t2
t2
7. Подведение итогов. Оценивание.

· Какие явления, изучаемые в физике, можно увидеть за чайным столом?

· Что нового и полезного вы узнали для себя?

· Какие изменения вы внесли бы в урок?

· Какие явления чаще встречаются за столом? 

· Какую оценку вы поставите  за урок в целом  команде и каждому ее участнику? Почему? 
Задание на дом: предложите  способ варки молока, чтобы оно не прилипало к стенке кастрюли и по необходимости начертить проект. Задачи по группам  №№ 876, 787, 798, 803, 906, 907 – Лукашик  В. М.
   ( В конце урока группа ребят исполняет шуточную песню)                             

Раз прислал мне барин чаю       Розлил варево по плошкам             Долго думал, удивлялся,

И велел его сварить,                  Хорошенько размешал
Чем же мог не угодить?

А я отроду не знаю,                   Остудив ее немножко,                      А потом-то догадался

Как проклятый чай варить.       На господский стол подал.             Что забыл я посолить.

Взял тогда, налил водички,        Гости с барином плевались,

Всыпал чай я весь в горшок      Сам он ажно озверел

И приправил перцу, луку          И, отправив на конюшню,

Да петрушки корешок.               Меня выпороть велел.
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